《禹迷迭香种植技术规范》许昌市地方标准

                编制说明

    一、标准编制的目的和意义

    迷迭香是双子叶植物纲、唇形科、迷迭香属植物灌木，迷迭香干叶入药具有发汗，健脾，安神，止痛的功效，同时也是烤制高品质肉品的主要调料。迷迭香原产地中海沿岸，英文名字是由两个拉丁文演变而来，意指“海之朝露”。禹州市历史上是中药材集散地，中医药文化底蕴深厚，被誉为“药都”，在中医药文化传承和发展过程中形成了众多道地药材。明代《本草纲目》记载，三国末迷迭香从西域传入我国种植，用作香水和香料的原料。直到唐朝陈藏器撰《本草拾遗》才收载迷迭香药用，称迷迭香“辛、温、无毒、主恶气。”《国药的药理学》载：迷迭香具有“芳香健胃，亢进消化机能。”《中国药用植物图鉴》云：“迷迭香强壮，发汗，健胃，安神。能治各种头痛。和硼砂混合做成浸膏，能防止早期秃头。”民国七年版《植物学大辞典》载：“迷迭香之叶为通经药。将其枝叶蒸馏之，采取迷迭油，以之供外用，亦间有内用者。”现代药理研究证明，迷迭香具有消除胃气胀、增强记忆力、提神醒恼、减轻头痛症状、改善脱发之功效。禹迷迭香为禹州传统种植品种，为河南禹州区域所产迷迭香的习称。三国时期，魏文帝曹丕引进种植迷迭香，魏国虽建都洛阳，但曹丕一生大部分时间在许昌，许昌归属颍川郡辖，所以，历史上公认颍川郡府（今禹州市）所在地为迷迭香的集中引种区域。禹迷迭香经国家权威部门测定，所含迷迭香精油的主要成分a-蒎烯、莰烯、樟脑、龙脑和β-蒎烯等，以及所含的具有护肝、抗氧化作用的有效成分鼠尾草酚、迷迭香酚、迷迭香醌、迷迭香酸、鼠尾草酸、熊果酸的含量显著高于其原产地（地中海沿岸）和国内野生种，证实了迷迭香在禹州种植的道地性，并得到了社会公认。
   综上所述，迷迭香集药用、香料提取和食用于一体，是药食兼用的植物，具有非常广阔的发展前景。为了提高中医药产业的科技创新能力，禹州市进一步加强了与高等院校、科研机构的合作，加大了对禹迷迭香产业科技创新的投入，“森源本草”公司具有自主知识产权的“迷迭香精油提取工艺”、“天然抗氧化剂的提取工艺”达到了国际先进水平，并有十三项创新成果取得了国家发明专利保护，有效提升了我市中医药产业的科技水平。目前，以“森源本草”公司为依托，采用企业连农户、农户建基地的产业化形式，高标准建设迷迭香种植基地的工作正有序进行。2009年，禹州市迷迭香种植基地被中国中药协会中药材种植养殖专业委员会命名为中国道地优质药材种植基地，目前已在朱阁、文殊、张得、方山、郭连、范坡等乡镇建成了1.3万亩迷迭香种植基地。“森源本草”公司以迷迭香提取物为主要成分先后开发出了具有醒脑、益智和抗抑郁功能，且能改善血液循环，使皮肤光泽、有弹性的“迷迭香护肤精油”；具有改善记忆, 改善视力, 营养补充功能的“迷迭香益智仁丸”；用于治疗青春痘的“迷迭祛痘胶囊”；具有护肝、治疗脂肪肝、解酒功能的“迷迭香抗氧化胶囊”；具有补血活血、抗氧化功能，用于治疗青春痘、痘痕、暗疮、活肤润泽肤色的“迷迭香红花护肤水”等产品，迷迭香种植、加工、贸易一体化的产业化体系已经形成，迷迭香也成为禹州经济作物的知名品牌。
为规范禹迷迭香的生产，确保禹迷迭香的质量稳定、可控，保障人民群众身体健康，发展壮大禹迷迭香产业，促进许昌市农业和农村经济可持续发展，实现乡村振兴，特制订本文件。
    二、 任务来源及编制原则和依据

   （一） 任务来源

    2020年 12月，禹州市人民政府向许昌市市场监督管理局提出制定《禹迷迭香种植技术规范》 立项申请，许昌市农业农村局组织专家对项目进行评审，通过项目专家评审，2021年2 月  日，许昌市市场监督管理局下发了《关于下达 2021 年许昌市地方标准修订计划的通知》（许市监标法〔2021〕 号），《禹迷迭香种植技术规范》 列入2021 年许昌市地方标准制定计划，立项编号：     ， 归口单位为许昌市农业农村局。

   （二） 编制原则和依据

   （1） 规范性原则： 本标准编制遵循国家现有的农业有关方针、 政策和法规， 严格按照 GB/T1. 1-2020《标准化工作导则第 1部分： 标准的结构和编写》 及《农业标准化管理方法》 的要求进行编写。

   （2） 科学性原则： 本标准采用的技术措施来源于实践和试验研究， 并在生产中验证、 完善， 是大田生产和科研成果的有效统一。 编制技术措施的相关量化指标严格按照国家有关标准。

   （3） 实用性原则： 本标准以提高禹迷迭香产量和品质、农民增收和生态环保为目标，以试验调查为基础，以生产实践为依据，借鉴和参考现有成熟技术和生产经验，充分听取相关领域专家、基层农技人员和迷迭香种植大户的意见，并与不同生态区的具体情况、 生产技术条件紧密结合，使标准和生产实际协调统一，确保本标准在生产上切实可行。

    三、 编制过程

   （一） 前期研究工作

    针对迷迭香栽培技术目 前面临的问题，禹州市市场监督管理局与孙思邈医药研究院有限公司及禹州市中药材种植协会合作，共同进行迷迭香优质新品种的选育工作，经过繁重的品种筛选，选育并申报了迷迭香新品种“禹迷迭香 1 号”，在新品种申报期间对迷迭香栽培生产技术开展了大量系统的研究。根据新品种大田试验结果并结合实践经验，形成了禹迷迭香生产技术集成并开始生产应用， 采取边研究边示范推广的方法， 在示范中对该套技术集成进行检验和完善，基本形成了 成熟的禹迷迭香种植技术体系。2017 年至 2020 年，迷迭香生产技术规程已经成熟，在禹州市朱阁镇、火龙镇、 文殊镇、张得镇、方山镇、郭连镇、范坡镇进行大面积种植示范，并取得了良好的示范效果。

   （二） 成立标准制定小组

    为做好“禹迷迭香栽种植术规范” 标准的制定工作，我市成立了标准起草工作小组，并多次召开标准研讨会议，确定了标准制定原则， 拟定了标准制定思路， 就技术规程的主要内容进行了深入、广泛、细致的讨论，并对标准各节内容的起草工作逐一进行了细化， 确保标准制定各项工作，按计划逐步实施。

   （三） 初稿的编制

    2020年 8月至 2020年 12 月 ，标准制定小组成员在前期试验示范研究的基础上，又查阅了大量的相关文献资料，并与农技人员、种植大户进行沟通、交流，听取他们对禹迷迭香种植技术管理中的建议；与相关专家进行咨询交流；对当前禹迷迭香生产现状及栽培管理进行系统总结，经过标准制定小组成员多次讨论、反复修改，完成了本技术规程初稿的编制。接到许昌市市场监督管理局关于许昌市地方标准制修订项目 的通知后，禹州市市场监督管理局将本规程初稿修改完善，申请立项。

   （四） 形成征求意见稿并征求专家意见

    收到许昌市市场监督管理局下达的 2021年许昌市地方标准制定计划的通知（豫市监标法〔2019〕 309 号）后，标准制定小组及时组织成员、相关专家进行了沟通，对标准进行了进一步的修改和完善，编制完成“迷迭香栽培技术规程”征求意见稿。随后，标准制定小组将本标准征求意见稿分别送达河南农业大学中药材系、  禹州市孙思邈医药研究院有限公司、禹州市中药材种植协会等单位 专家进行阅览，广泛征求意见。

    四、主要内容的确定

   （一） 第一章范围编制说明

    范围中规定本标准禹迷迭香的术语和定义、立地条件、种植要求、定植、田间管理、病虫害防治、采收和加工贮存等。

   （二） 第二章规范性引用文件编制说明

    禹迷迭香栽培必须符合规范性文件引用的标准，才能进行种植， 应用文件对本规范必不可少。

   （三） 第三章术语和定义说明

规定了迷迭香、禹迷迭香栽培技术的术语和定义。

    （四） 第四章立地条件编制说明

    规定了 禹迷迭香生产的生产的自然环境、气候、土壤、水质及种植要求。
    （五） 第五章种植要求编制说明

规定了禹迷迭香生产过程中品种选择、育苗、插扦繁殖相关要求。

（六） 第六章定植编制说明

     规定了禹迷迭香整地、选苗及栽种方法。

    （七） 第七章田间管理编制说明

     规定了禹迷迭香施肥除草、灌溉排水、修枝整形相关要求。
    （八） 第八章病虫害防治编制说明

     规定了禹迷迭香主要病虫害及防治措施。

    （九） 第九章采收编制说明

     规定了禹迷迭香采收的方法和要求

    （十） 第十章加工与贮存编制说明

     规定了禹迷迭香采收加工原则和方法及贮存要求。

     五、 采标情况

     无。

     六、 重大意见分歧的处理

     本标准编制过程中，未产生重大意见分歧。

     七、 与国家法律法规和强制性标准的关系

     本标准制定的原则严格遵循国家有关产业政策，符合《中华人民共和国农业法》 、 《中华人民共和国农业技术推广法》等有关法律法规规定。 本标准编制格式符合 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定。
    八、 标准实施的建议

     本标准颁布实施后，可供我市禹迷迭香产区执行。结合本地实际， 因地制宜综合运用标准中各项技术措施，并为农民提供技术咨询服务。 充分发挥农业合作社的作用，争取县乡政府支持、扶持， 引导、推动禹迷迭香生产技术推广，实现禹迷迭香高产优质，确保农民增收、企业增效。建议本标准应尽快作为推荐性地方标准发布实施。

     九、 其他应予说明的事项

     无。

              《禹迷迭香种植技术规范》 标准起草小组

                           2021 年 3月 1 日
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